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GLASOVI

Sr đan Vu či nić

HO MO EX MAC HI NA
Tek sad pri me ću jem da sam uga zio u ka lju gu, do bro sam smo čio i ci pe lu i no ga vi cu. 

Ko li ko sa mo ne či sti sun đe ra sto pri pi je ne uz mo je član ke! Mo ra ću jed nom i to da od ne sem 
na či šće nje. Di žem po gled, osvr ćem se oko se be. U da lji ni na zi rem čo ve ko li ke fle ke ka ko 
šljap ka ju po ba ra ma i bla tu; iz bli za ču jem šver ce re ka ko me iz uglo va i bu dža ka, ne vi dlji vih 
osi njih gne zda, do zi va ju... kssst-kssssst, bu rr ra ze rr ru, ku pu jem-prr ro da jem-tr ram pim, kssst-
ksssst... Ne bo je su ro, ne po mič no, is pre se ca no ša ra ma bo je ka tra na, pro go re ti na ma ko je 
kao da se ni kad ski nu ti ne će. Za i sta, po mi slim opet, mo ra ću do bro da iz ri bam te svo je ša pe. 
Na rav no, ima i go rih stva ri od to ga, mno go go rih. Eto, na pri mer, ovaj tekst što mi se baš 
sad po ja vlju je cr ve nim slo vi ma na dis ple ju per so nal nog te le fo na: Pre o sta lo vre me va šeg 
ži vo ta – 25 min., 06 sek... Do pu ni te što pre svo je vre me je din stve nom VI VAT! kar ti com... mo li mo 
vas, do pu ni te što pre svo je vre me... 

Kao za pa kost, ne mo gu se se ti ti ka ko sam se ov de na šao. Je di no još ta dre če će cr ve na 
slo va i moj, po sve mu su de ći, sav pre o sta li ime tak ko ji bri žlji vo na pi pa vam u unu tra šnjem 
dže pu vin djak ne. Jed na mi sao pro đe mi kroz gla vu: tu bi tre ba lo, u tim že to ni ma, da ima 
do volj no uspo me na ko je bih sve mo gao tram pi ti za ba rem dva me se ca ži vo ta. Još dva 
me se ca u ko ji ma ću sr ku ta ti ovaj ku žni zrak, gre ja ti se na po tam ne lom zu ba tom sun cu i 
oslu ški va ti or gu lje noć nih ve tro va. Sa mo da do đem do pla tina stih kar ti ca na ko ji ma je uti-
snu ta klep si dra, te da ih za tim va li di ram u ele gant no skro je nom raz re zu na svom vra tu. No, 
da bih do šao u nji hov po sed, pre sli ša vam se još jed nom, mo ram uto pi ti je di no svo je pre-
o sta lo bla go. Dva su ve nir-že to na sa dis kret no uti snu tim be li ča stim obla či ći ma. Na nji ma 
dve pre o sta le, je di ne mo je pre ži ve le uspo me ne – i ne pi taj te me sa mo gde su mi dru ge, ni 
ka ko sam na sto ti ne, na hi lja de njih us peo da pro tra ćim! Da, bio je to ži vot pun ha zar da i 
pre te ri va nja, ma da ga se vi še ne se ćam. Osta ju mi tek te pra zne uz re či ce da ko tr lja ju se 
mo jom sve šću, kao pe telj ke od ot ki nu tog plo da... 

Jed no je si gur no: ako ne na ba vim vre men ske kar ti ce sa pe šča nim sa tom i ne va li di ram 
ih u svom vrat nom ula zu, za ne što ma nje od po la sa ta, ne ko li ko mi nu ta pre podne va sru-
či ću se bez da ha na ovaj blat ni ploč nik, a iz me ne će za bru ja ti me lo di ja ope la in sta li ra na u 
moj pro gram: vje eč-naa -ja paa-mjat, vje eč-naa -ja paa-mjat, vje eč-naa -ja paa-aaa-mjat! 

Osma tram oko se be. A ka ko li sto je s vre me nom te raz mr lja ne ljud ske pri li ke što mi se 
kroz iz ma gli cu bli že i uda lju ju po ne po jam noj lo gi ci nju ha i čo po ra? Ko li ko u sva kom od 
njih još su ve ni ra zvec ka? A mo žda su već po tro še ni, bla že no šu plji bez ijed ne uspo me ne? 
I zve če ći kao pra zna bu rad, če ka ju sa mo da im se pro gram uga si i me ha ni zam ras pr sne, te 
da im iz dro bi od jek ne glo ken špil po me šan sa po ja njem, Go spo di po mi i i luj, Go spo di po-
mi i i i luj, Go oo-spoo-dii po oo-mi ii-lu u uj!
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Ali ne ma mi nu ta, ne ma vi še ni se kun di za me di ta ci je. Osvr nem se još jed nom ka sik ta-
nju šver ce ra, do vra ga, ova ko na uli ci ri zič no je... Raz va lje nim str mim ste pe ni štem spu štam 
se u pr vi bi stro, bo lje re ći ću mez sum nji ve na me ne. Na ula zu, trep ću mi i na mi gu ju le lu ja va 
slo va nat pi sa – „Lux ae ter na“. Usred da na u toj bar skoj tmu ši go re si ja li ce, pro si pa ju otu žnu 
ra sve tu iz re ze da ze len ka stih, na ran dža stih, pur pur no cr ve nih aba žu ra. Je dva se osvr nem 
ka sto lo vi ma i šan ku; žu rim ka olju šte nim, ži le tom is te to vi ra nim vra ti ma WC-a. Go ni me 
ma ni ja kal na nu žda da još jed nom pro ve rim, pre bro jim za sva ki slu čaj svo je že to ne, ma da 
po u zda no znam da ih je u dže pu sve ga dva. Zve ra ju ći smu še no oko se be, tra že ći sa mo ću 
za hod ske školj ke... u tre nu bi vam za ble snut ogle da li ma. Ko li ko ih je sa mo! Rom bo id na, po 
ru bo vi ma na pr sla, tra ka sto za mr lja na već sko re lim fe ce som. I sva su raz li či ta, u sva kom, moj 
od raz je ne što dru ga či ji. Kao da sva ki iz me nje ni ugao ski da po jed nu ma sku sa tog an ti pa-
tič nog li ka, raz ot kri va ga i ogo lju je do be sram no sti. U sva kom gov nji vom od ra zu dru gi 
šu šanj i tre pet, iz ze ni ca no va ni jan sa mo je be sti jal no sti. Ko je bio taj či je sam pre o sta le 
sa te i uspo me ne kao gu sar ske la đe uto pio, ko? 

Sad već pre bi ram po unu tra šnjem dže pu: sve žanj rec ka vih klju če va ne po zna te na me ne, 
po ni šte na kar ta za pod zem nu že le zni cu, ne ko li ko ve ro vat no bez vred nih nov ča ni ca te ri to-
ri je ko joj pri pa dam, dve ma le ne žen ske fo to gra fi je iz au to ma ta... Za gle dam ne od go ne ta-
ju ći, je su li to dve oso be ili sa mo jed na u raz li či tim do bi ma? Je su li to mo je biv še že ne, ili 
iz gu blje ne ćer ke? Mo žda maj ka, se stra ili ka kva dra ga na lo žni ca? Naj zad, opi pa vam su ve-
nir-že to ne bo ja žlji vo, tu su, či ta vi. U tre nu, ble snu mi u sve sti obe uspo me ne ko je za ne ki 
mi nut mo ram tram pi ti. U pr voj, vi dim se be iza ogrom ne čip ka ne za ve se ko ja se bes kraj no 
du go di že. I ma da joj se na slo va ne mo gu se ti ti, to je, si gu ran sam, ne ka škol ska, ama ter ska 
pred sta va. Tre ba u njoj da za i gram, pret po sta vljam u na slov noj ro li, i već ose ćam de se ti ne 
pa ri oči ju ka ko iz pro va li je mra ka iš če ku ju da se pro mo lim, slu tim sto ti ne ušnih školj ki ka ko 
vre ba ju sva ki drh taj i šu šanj u gla su ko jim ću pro zbo ri ti. I naš za bo ra vlje ni do la zak na svet 
la ko mo že sta ti u taj du gi tren po di za nja za ve se; plač ro đe nja ko ji ni ko ne pam ti, evo ci ram 
u udi sa ju što ga uzi mam ne bih li iz re kao pr vu re pli ku ko ma da. Oštri mi ri si sa ni ta ri ja, to ple 
bo je škol skih pri red bi pre vu če ne za ga si to cr ve nom ga mom, pli ma ću ćo re nja, šap ta nja, 
ućut ki va nja, de ti njeg ki ja nja, mljac ka nja, na ka šlja va nja – sve to ume še no je u ovoj jed noj 
uspo me ni, po su toj prah-še će rom, s ukra snom vi šnjom na vr hu, ko ju ću za ko ji mi nut na dam 
se pro da ti u bes ce nje, une po vrat iz gu bi ti. Ni ka ko sa mu, već u pa ru sa dru gom, i nju sad 
dr žim na dla nu raz gle da ju ći je... ali do vra ga – kuc-kuc-kuc! dum-dumm-dummm! – ne ko 
na bu si to stvo re nje sve mah ni ti je po ku ša va da pro va li i uđe, da iz ba ci me iz ove mo je WC-
po ste lji ce. Do bro, do bro! – iz la zim žur no i ne obra ća ju ći pa žnju na ulje za, pri la ze ći kra ka tim 
bar skim sto lo vi ma za gle dam oko se be, ali kao da ni kog tu ne ma. Tek po tom spa zim jed nu 
že nu u ćo šku, ro ti ra ju ća dis ko-ku gla osve tlja va joj par če fi gu re i li ca. 

Do bar dan... Ume sto od go vo ra okre će mi se ne mar no, dok pr sti ma le ve ru ke, u ko joj 
dr ži za pa ljen opu šak, pa žlji vo lju šti kra ste s obra za. Osmo tri me krat ko, on da se opet okre-
ne u stra nu. Kao oma đi jan, zu rim u njen pro fil: li ce po kri ve no pe ru ta vim be li ča stim pli ko-
vi ma i po tam ne lim kra sta ma ko je ona, če šu ći, lju šti sloj po sloj. Či ne ći još gr dob ni ju ru še-
vi nu od se be. Po mi slim ko li ko li na sla ga sa se be tre ba zgu li ti, la žnih osme ha, fa sa da sre će, 
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or na me na ta ne po ko le blji vo sti i od va žno sti, ko li ko krin ki ugle da, ča sti, vla sti te ne za men lji-
vo sti, pa da stig ne se do ove pro va li je za bar skim sto lom? Tek tu, mo žda, ima me sta za 
mal ko ne pot ku plji ve isti ne, kad sve se raš če še i ras ko pa, i per ga ment na šeg li ka ne po vrat-
no se obez li či.

Ko je ova ma dam, je li sred njih go di na, mo žda već na pra gu sta ro sti, ili tek ka kva ši pa ri ca, 
što bi se za klju či lo po dra že sno me ka nim nje nim na dla ni ca ma? Na kon cu, ka kve to ima ve-
ze u ovom slu ča ju, po nu di ću joj obe svo je uspo me ne. Ni ka kve ra zum ne do ka ze za to ne mam, 
ali ne što mi go vo ri – pri hva ti će me nja žu. Ima ona mi nu ta i sa ti, hu če ćih su mra ka i ne mih 
svi ta nja na pre tek; kao pre glad ne lom tr pe za sa đa ko ni ja ma, uka zu ju mi se kar ti ce s uti snu-
tom klep si drom po nje nim unu tra šnjim dže po vi ma. No evo, ja sno mi se sa da uka zu je i dru-
ga mo ja uspo me na, ma mi me da zad nji put u nju za ro nim. Po ti če ona, po sve mu su de ći, iz 
mog još ra ni jeg de tinj stva: u njoj, le žim na po du pod bo čen na lak to vi ma, kod ne kih ro đa ka 
u go sti ma, s ne str plje njem gu ta ju ći rad nju glo ma znih uko ri če nih kom ple ta stri po va. Me đu 
nji ma na i la zim i na je dan, ne ve li ki obi mom, ko ji ni ka ko ne mo gu da poj mim, no mo žda baš 
za to, stal no mu se vra ćam. Ju na ci u nje mu gro zno i far sič no umi ru, eks plo di ra ju ći na lik tem-
pi ra nim bom ba ma u tre nut ku ka da im is tek nu po sled nje pre o sta le se kun de, ako pre to ga 
ne us pe ju da ku pe ili na ba ve neo p hod ni in ter val vre me na. Za nje ga, sprem ni su u oča ja nju 
da po tro še sve svo je bla go, ko je je u isti mah vir tu el no i ži vo. Reč je o čo po ri ma ma le nih 
di vljih zve ri ko je su sve od re da na ka zno ba stard ne, opa sno ži ve i ne stvar ne isto vre me no... 
I ot kud me je baš ta na ša ra na fik ci ja to li ko pri vla či la? Sa mo za to što me je pod se ća la na mo-
ju bu duć nost, ili... Ko to zna, sre ćom ne mam ni šta vi še če ga bih se pri se ćao.

Pri la zim že ni za sto lom, ču jem svoj glas ka ko se obra ća je din stve noj nje noj po ja vi nu-
de ći tram pu. Slu ša me kli ma ju ći gla vom, kao da već sve zna, a on da mi se lju ba zno za hva-
lju je na po nu di. Ne, na ža lost, ni su joj vi še po treb ne tu đe uspo me ne. Neo bič no tih i su spreg-
nut, njen uz bu dlji vo na pu kli alt... 

– Ra ni je, zna te, ku po va la bih ih be so muč no, kao da ću se ne znam ka ko obo ga ti ti. Tro-
ši la bih svo je mi nu te ne us te žu ći se... jer ima la sam ne iz bro ji vu hr pu tih pla ti na stih kar ti ca 
sa klep si drom, a ne ko mi je još dav no re kao ka ko mi je VI VAT! pro gram na šte lo van na sto 
go di na, da ne mo ram ni šta da bri nem ni sa te da do pu nju jem... Ali sve te ku plje ne uspo me-
ne ni su bi le mo je, to me je li ša va lo za do volj stva. Bez ob zi ra da li se ra di lo o ro man tič nim 
za la sci ma sun ca u mor skoj uva li, ili o spu stu na smuč ka ma sa sne žnih vr ho va dok se či tav 
vi dik pred na ma ču de sno otva ra, ili o lu dim lju bav nim ek sta za ma pra će nim si ro vim zvu ci-
ma, mi ri si ma sno ša ja – sve to be še mi ne ka ko otu žno, blju ta vo, jer ose ća la sam da su to 
iseč ci tu đe me mo ri je, u ko ji ma se ne mo gu raz ba ška ri ti, bi ti svo ja, ni za po če ti bi lo šta...

– A va ša me mo ri ja... Gde su on da va ši iseč ci – usu dim se da je ne po treb no pre ki nem. 
– Ah, mo ja... Da, mo ji iseč ci... – sme je se du go i gor ko, ta ko da iskre su za ugle dam nad 

per ga men tom nje ne ogu lje ne ko že. – Ukrao ih je dan... je dan tip s ko jim sam bi la, ko zna 
ko li ko du go. Koc kar ne iz le či vi, oteo i od ma glio. 

– Osta lo vam je ipak ne ko se ća nje na nje ga, eto... da je bio koc kar. 
– Ni šta mi ni je osta lo, moj go spo di ne. Ni šta mi nje go vo ni je osta lo, ni lik ni glas. Znam 

sa mo, po umr lja nim ce du lja ma što su osta le da mi se vu ku po dže po vi ma, na ko ji ma mo gu 
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pre po zna ti svoj ru ko pis, ta kav ni či ji dru gi ne mož’ bi ti, po nji ma znam da be še lu pež, ra spi-
ku ća, pa da vi čar... Da, da. A ipak, vi di te – pro stre li me zna čaj no – ni sam baš sa svim u pra vu. 
He-he, je dan nje gov su ve nir-že ton, jed na uspo me na nje go va mi je osta la.

– Ka ko sad to... – pro mr mljam zbu nje no. – Nje go va uspo me na kod vas...
– Ne znam, bi će da sam mu je di gla on da kad sam shva ti la da me na pu šta... I da vi di te, 

sve te ki čer ski obo je ne uspo me ne s le to va nja, no vih go di na, zi mo va nja, pr vih sek su al nih 
avan tu ra, pla ni nar skih iz le ta, lo gor skih va tri, sve te, ko zna či je ar ka di je i iz gu blje ni ra je vi, 
što sam ih od mu ke go di na ma pa za ri la i go mi la la – ni šta mi ne zna če spram te jed ne ne-
bu lo zne, mo žda dvo mi nut ne sli či ce. E, za to sam si gur na da je iz nje go ve gla ve iz vu če na.

– A šta se, ako ni sam baš in di skre tan... na njoj od vi ja?
– Za pra vo ni šta na ro či to. Jed no de te, je dan smo ta ni sli na vi kli nja kla ti se na sce ni i pro-

go va ra. U pi ta nju je ne ka škol ska pred sta va, u do zla bo ga ru žnoj sa li, kao stvo re noj za pi o-
nir ske pri red be. Nje go vim oči ma gle da mo mrač nu ru pu pu bli ke ka ko zja pi; nje go vim slu-
hom oslu šku je mo mljac ka vo šap ta nje i šu mo re nje iz du plje mra ka; nju hom nje go vim upi-
ja mo mi ris li zo la i fe no la sme šan sa ki sel ka stim za pa hom de ti njeg zno ja i blju ta vih žva ka ćih 
gu ma što sva ki čas puc ka ju iz ta me, sto ma kom i gla snim ži ca ma drh tu ri mo dok iz ba cu je iz 
se be tekst na po zor ni cu... 

– A mo že li se ra za bra ti ka kav je to... 
– Ma ne što već pre žva ka no, de kla ma ci ja ubij bo že. Zna te već, o onom de ča ku što su 

mu ko ma di ći ča rob nja ko vog ogle da la upa li u oko i u sr ce. I, mo žeš mi sli ti, ohla di li ga, za le-
di li. Sve je to sku pa ta ko ba nal no, za jed no s tom mljac ka vom de či com iz ta me što pra ve 
ba lo ne od žva ka, puc-pucc-puccc. A opet, nje go va je uspo me na, za to je i ne mo gu po me-
ša ti s ne kom dru gom... A vi di te li vi ovo li ce na me ni, sve u kra te ri ma, kô pej zaž po sle bit ke? 
E, i to je nje go vom za slu gom. I to sam sve raš če ša la mi sle ći na tu pro tu vu od ko je mi ni 
zr no se ća nja ni je osta lo. A evo sad, kad bih ga ko jim ču dom pre po zna la, kad bi mi ne ko 
re kao, eto ga, to je on – pa zna te šta bi mu ura di la!

– Ne znam, go spo đo... Ja ko mi je žao, stvar no ja-ko-ko-ko-ko... – pro bam da utih nem, 
no ne što na sta vi iz me ne da od je ku je, i či ni mi se kao da štu cam, ali ne štu cam ja, već ne što 
u me ni pa da, ob ru ša va se... 

– A vi to... Pa va ma tre ba ju mi nu ti, sa ti, ko ja sed mi či ca, a? Me ha ni zam vam škri pi, pro-
gram pre ska če, o bo že, ka kav zvuk! Ras pa šće te se ov de, moj dru ška ne, ako hit no to ne 
do pu ni te.

Vi dim je ka ko iz vla či već iz svo je žuć ka ste tor bi ce tu ce kar ti ca sa klep si drom, ne tra že ći 
ni šta za uz vrat. 

– Ne tre ba ju mi ti va ši si ro ti su ve ni ri – od bru si jet ko na mo ju po nu du. – Imam ja tu đe 
me mo ri je na pre tek, mu ka mi od nje, ha-ha-ha...

Ne ve ru ju ći svo jim oči ma, ose tim ka ko sa ma, tim me ka nim svo jim pr sti ma ove ra va tu ce 
me se ci u uza nom use ku u pod nož ju mo ga vra ta. Cing-cingg-cingg, kao da je to sil no za-
ba vlja, cingg-cingg-cinggg...

I ne okre nuv ši se, iza šao sam bez re či na po lje. Iza se be osta vio sam „Lux ae ter na“, nje-
go ve usta ja le mi ri se i svo ju do bro tvor ku. Ru ku na sr ce, smu či la mi se nje na sa mi lost, su ćut, 
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sva nje na ma te rin ska bri ga pri se la mi je... Sam, u smi raj da na vu čem se ovim raz ro va nim 
uli ca ma; za sta nem i zu rim u da lji nu, u gru pi ce lju di što se kao fe kal ne vo de raz li va ju ploč-
ni ci ma. Znam već da me nja ju-obr ću-tram pe svo je dra go ce ne sli ke za se kun de, a se kun de 
opet za tu đe zvu ke, gla so ve, me lo di je pro šlog. Gnu šam im se za da ha i me mle, a znam da 
sam ne de lji va na sla ga nji ho ve ko lo ni je. Sad ma kar imam vr hov nu ilu zi ju vre me na, ba rem 
tri de set je dan mi li on se kun di upi san u pro ce so ri ma svo jih tki va i vla ka na. Osta je mi da 
ću tim i ski tam, po žud no upi ja ju ći bo je i li ca, re či, po gle de i do di re u ovom gra du či je sam 
ime ne kad znao. Sve u na di da će se jed nom sto pi ti u ka kvom uti sku i još ne ču ve nom bo lu, 
što će po tom mo ći da se iz ne su na pa zar. Osu đen na uz ga ja nje uspo me na. Sa svim mla dih, 
soč nih i gu stih, ko je ću va lja ti pod ovim ne bom bo je ka tra na une do gled, une do gled.


